



**ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННЫЙ МИР.  
ОПЫТ ФИЛОСОФСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ**



**Культурное пространство**

**РОССИЯ И ЕВРОПА.  
ВОЗВРАЩЕНИЕ ИЛИ РАЗРЫВ?**

Сегодня, когда в отношениях между Россией и Европой все чаще имеет место превалирование политических интересов и права силы, что, говоря словами Вл. Соловьёва, равносильно международному людоедству, со всей остротой встал вопрос: какими средствами добиться, чтобы совместное существование на этом исторически сложившемся общем культурном пространстве было достойным, как, отстаивая национальные экономические и geopolитические интересы, не впасть в варварство, не спровоцировать эскалацию насилия? И стоит ли полагаться в решении этих вопросов только на политиков? Исторический опыт человечества показал, что наиболее устойчивые способы согласия (и несогласия) складываются в социально-культурном пространстве, реализуясь через адекватные ему формы общения. На уровне теоретического осмысления эта истина в наши дни была выражена Л. Харрисоном и Л. Хантингтоном в простой, но емкой по содержанию, формуле «Культура имеет значение». За ней стоит признание того, что решающую роль в жизни любого народа играет накопленный им духовный опыт, который в своей сути является не отражением бытия, а его самодостаточным инобытием. Столь же однозначный ответ на вопрос о роли культуры в жизни народов давала и отечественная общественно-философская мысль. Особое место во всех ее историософских построениях, начиная от истоков, занимала культурная общность России и Европы, ставшая сквозной темой для исследователей всех направлений. Этой интеллектуальной традиции русские мыслители остались верны и в эмиграции. Среди культурологов и искусствоведов, занимавшихся исследованием в этом направлении, наиболее яркой фигурой был Владимир Васильевич Вейдле (1895 – 1979). 24 марта 2015 г. в Институте философии РАН при содействии Фонда Фридриха Науманна и Фонда «Русское либеральное наследие» состоялась Международная конференция «Россия и Европа: возвращение или разрыв?», приуроченная к 120-летию со дня рождения В.В. Вейдле. В конференции приняли участие гости из Франции, Германии, Швеции, а также ведущие ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Иваново. Публикацией докладов с этой конференции редакция предлагает начать обсуждение темы «Россия – Европа: история культурного сближения и разрывов».

*И.Н. Сиземская,  
руководитель проекта*